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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten René Springer, Martin Sichert,  
Jürgen Pohl und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/7896 – 

Träger und Maßnahmen der Arbeitsförderung nach dem Dritten Buch 
Sozialgesetzbuch 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Träger, die Maßnahmen der Arbeitsförderung durchführen, benötigen eine Zu-
lassung. Dies gilt unabhängig davon, ob sie an Ausschreibungen teilnehmen  
oder Gutscheinmaßnahmen anbieten wollen. Die konkrete Maßnahme muss 
hingegen nur zugelassen sein, wenn sie mit einem Gutschein – d. h. mit einem 
Bildungsgutschein oder einem Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein – in 
Anspruch genommen werden kann (vgl. https://bit.ly/2SaueU3). 

Das Verfahren zur Akkreditierung und Zulassung von Trägern und Maßnahmen 
(AZAV = Akkreditierungs- und Zulassungsverordnung Arbeitsförderung) wird 
im Rahmen eines Evaluationsprojektes im Zeitraum vom 1. September 2017 bis 
zum 31. Januar 2019 evaluiert. Das Hauptaugenmerk der Evaluation liegt ins-
besondere auf der Frage, inwieweit das Zulassungsverfahren geeignet ist, die 
Qualität von Arbeitsmarktdienstleistungen sicherzustellen. Auf dieser Grund-
lage soll festgestellt werden, welche Faktoren sich förderlich und hemmend auf 
Qualität und Effizienz auswirken (vgl. https://bit.ly/2G5sPrF).  

1. Welche laufenden, durch einen Bildungsgutschein geförderten, beruflichen 
Weiterbildungen nach §§ 81 und 82 des Dritten Buches Sozialgesetzbuch – 
SGB III, mit welcher genauen Bezeichnung, welchem genauen Ziel, welchen 
genauen Inhalten, welchem genauen zeitlichen Umfang, welcher genauen 
Dauer, welchen genauen Kosten und welcher genauen Teilnehmerzahl sind 
von zugelassenen Anbietern bei den Dienststellen der Bundesagentur für Ar-
beit gemeldet worden (bitte mit Stand vom 1. Februar 2019 einzeln auswei-
sen)? 
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2. Welche laufenden durch einen Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein ge-
förderten Maßnahmen nach § 45 SGB III, mit welcher genauen Bezeich-
nung, welchem genauen Ziel, welchen genauen Inhalten, welcher genauen 
Dauer, welchen genauen Kosten und welcher genauen Teilnehmerzahl sind 
von zugelassenen Anbietern bei den Dienststellen der Bundesagentur für Ar-
beit gemeldet worden (bitte mit Stand vom 1. Februar 2019 einzeln auswei-
sen)? 

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet. 
Einen Überblick über das Angebot an zugelassenen Maßnahmen nach § 45 des 
Dritten Buches Sozialgesetzbuch (SGB III) und das Angebot an zugelassenen 
Maßnahmen, die mit einem Gutschein mit dem Ziel der beruflichen Aus- und 
Weiterbildung in Anspruch genommen werden können, ergibt sich aus dem In-
ternetportal für berufliche Aus- und Weiterbildung „Kursnet“ der Bundesagentur 
für Arbeit; Link: https://kursnet-finden.arbeitsagentur.de/kurs/. Sortiert nach Re-
gion, Bildungsbereich, Beruf oder Bildungsgutschein, erhalten Bildungssuchende 
auf Kursnet einen detaillierten Überblick über die Vielzahl der geförderten Bil-
dungsmaßnahmen. Die Eintragungen erfolgen eigenverantwortlich durch die Bil-
dungsträger und sind freiwillig. 
Darüber hinaus ist als Anlage* eine Zusammenfassung zu den Maßnahmen nach 
§ 45 SGB III beigefügt, die die im Jahr 2018 zugelassenen Maßnahmen nach § 45 
SGB III, die mit einem Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein in Anspruch 
genommen werden konnten, beinhaltet.  
Für den Bereich der durch einen Bildungsgutschein geförderten berufliche Wei-
terbildungen nach §§ 81, 82 SGB III liegt eine solche Liste nicht vor. 

3. Ist die Evaluation des Verfahrens zur Akkreditierung von fachkundigen Stel-
len und zur Zulassung von Trägern und Maßnahmen der Arbeitsförderung 
nach SGB III bereits abgeschlossen?  

a) Wenn ja, wo bzw. bei welcher Stelle sind die Ergebnisse der Evaluation 
abrufbar bzw. einsehbar? 

b) Wenn nicht, wann ist mit dem Abschluss der Evaluation voraussichtlich 
zu rechnen, und wann werden die Ergebnisse der Evaluation voraussicht-
lich veröffentlicht? 

Die Evaluation ist noch nicht abgeschlossen. Mit dem Abschluss wird bis voraus-
sichtlich Ende März 2019 gerechnet. Die Veröffentlichung der Ergebnisse wird 
voraussichtlich im zweiten Quartal dieses Jahres erfolgen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8259 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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4. Wurden im Rahmen der Evaluation des Verfahrens zur Akkreditierung von 
fachkundigen Stellen und zur Zulassung von Trägern und Maßnahmen der 
Arbeitsförderung nach SGB III Zwischenberichte erstellt, und wenn ja 

a) wie viele Zwischenberichte wurden bisher erstellt (bitte das Datum der 
Erstellung und den jeweiligen Themenschwerpunkt der Zwischenberichte 
angeben), 

Im Rahmen der Evaluation wurden drei Zwischenberichte eingereicht, am 
17. November 2017, am 30. Mai 2018 und am 15. November 2018: 
Der erste Bericht enthält insbesondere Ausführungen zum Hintergrund des For-
schungsvorhabens, dem bis dahin durchgeführten und weiterhin geplanten Vor-
gehen sowie erste Aussagen über die Auswertung der Literatur zum Akkreditie-
rungs- und Zulassungsverfahren. 
Der zweite Bericht enthält eine Darstellung der bis dahin abgeschlossenen Ar-
beitsschritte (Literaturrecherche, Experteninterviews), der laufenden Arbeits-
schritte (Online-Befragung von Fachkundigen Stellen, Arbeitsagenturen, Jobcen-
tern und Trägern) und der zukünftigen Arbeitsschritte (Fallstudien, Fokusgrup-
penworkshop, Abschlussberichterstellung). 
Der dritte Bericht enthält eine Zusammenfassung der vorgenannten Arbeits-
schritte und der noch abzuschließenden Arbeitsschritte (zweite Runde Experten-
interviews und Erstellung des Abschlussberichts). Außerdem enthält der Bericht 
erste Analyseergebnisse und einen Ausblick auf einzelne Themenbereiche des 
Abschlussberichts. 

b) wo bzw. bei welcher Stelle sind die erstellten Zwischenberichte abrufbar 
bzw. einsehbar, und 

Die Zwischenberichte liegen im Bundesministerium für Arbeit und Soziales vor. 

c) welche wesentlichen Erkenntnisse konnte die Bundesregierung durch die 
Zwischenberichte bereits gewinnen? 

Eine Bewertung der aus der Evaluation gewonnenen Erkenntnisse wird das Bun-
desministerium für Arbeit und Soziales im Rahmen der Abnahme des Endberichts 
vornehmen. 

5. Welches Institut wurde bzw. welche Institute wurden mit der Durchführung 
der Evaluation beauftragt?  

Mit der Durchführung der Evaluation wurde das Forschungsinstitut Betriebliche 
Bildung (f-bb) gGmbH beauftragt. 

6. Welche Kosten sind für die Evaluation insgesamt eingeplant, und welche 
Kosten sind bisher angefallen (bitte nach Jahren getrennt ausweisen)? 

Der Auftrag für die Evaluation wurde mit einer Vergütung von insgesamt 
169 457,19 Euro vergeben. Davon wurden bisher 106 577,11 Euro (2017: 
16 609,66 Euro; 2018: 89 967,45 Euro) ausgezahlt.  
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